

## ■ 特别关注

# 戈壁荒漠 练好体能有妙招

——南疆军区某团野外驻训创新开展军事体育训练

赵治国 刘卓 卢鹏

盛夏，西北戈壁，骄阳似火。正在戈壁荒漠驻训的南疆军区某团官兵，面对极端环境和高强度训练，却展现出了“不言苦、不叫累”的顽强作风，掀起了新一轮的训练热潮。

“野外驻训正是强化军体训练好时机。”该团相关负责人介绍，他们结合驻训任务特点和野外环境实际，创新开展军体训练，使官兵们的每一滴汗都融入战斗力生成链条。

## 依托地形练硬功

侦察连依托小山坡，常态化开展“冲山夺旗”“负重登山跑”等高强度耐力训练；装甲步兵连利用丛生的灌木，组织跨越障碍、快速绕行、跳跃等灵敏性课目训练……与营区相比，野外驻训没有平整的塑胶跑道，缺乏舒适的训练设施，但在各具特色的体能“套餐”加持下，官兵们的参训热情却丝毫未减。

今年野外驻训，该团分散隐蔽在广袤的戈壁荒漠中。他们因势利导，鼓励各单位将驻训点地形地貌变为训练资源，将每一寸土地都变成练兵场。

中士段阳博对野外多样化训练感触颇深。驻训前，他在营区平整跑道上跑出了自己的节奏，成绩非常理想。一到野外，看着坑洼的土路和起伏的沙丘，他眉头就皱了起来。

## 辅助练习提质效

激活机能、进阶强化、突破提升……驻训一个月，最高兴的当属上等兵邓鑫，他的仰卧起坐成绩竟然在野外实现飞跃。他说：“军体教员张爱民为自己制定的辅助训练方法，起到了关键效果。”

“辅助训练是提升核心课目成绩的基石。”为了应对野外驻训没有专业训练器材的问题，该团对照《军事体育训练大纲》，为官兵逐人量身定制辅助训练方案，让精准指导替代“猛练蛮干”。

某营深入研究《大纲》中的辅助练习方法，为官兵精心搭配了野外个性化“运动套餐”，并明确了训练前的动态热身、训练中的强度调控以及训练后的放松恢复等环节的规范，使官兵在科学训练中充分感受到进步的喜悦。

察觉到段阳博的顾虑，班长就经常带着他在驻训点附近的碎石路上并肩完成3公里越野。虽然每次跑下来，两人的迷彩服上都会结出一道道盐霜，但段阳博惊喜地发现，土路的摩擦力、坡地的起伏度，不仅强化了腿部力量和身体协调性，更让他的爆发力和耐力有了明显提升。“这才是战场需要的体能！”他非常感慨。

在科学引导和积极氛围的带动下，该团官兵渐渐适应了这片充满挑战的戈壁荒漠。像段阳博一样，逐步适应野外训练的官兵不在少数。骄阳下，处处可见他们冲刺的身影。

## 快乐训练缓压力

体能训练时间，某支援保障连驻训点位上呐喊声和欢笑声不绝于耳。凑近发现，他们正在以班为单位组织“七人足球”挑战赛。官兵们在奔跑拼抢中释放压力，在团队协作中凝聚力量，让原本枯燥的耐力训练变成了充满欢乐的竞技盛宴。

“野外驻训天气热、任务重，官兵容易产生烦躁情绪，只有找准宣泄出口，才能让大家轻装上阵，更好完成任务。”有了这样的认知，该团在开展野外军体训练时，就把快乐训练作为目标，把“趣味+竞技”列为创新出口。

经受烈日“烤”验，锻造打赢尖兵。这段时间，该团在野外驻训场上创新开展了一系列军体训练活动，不仅让炎热的戈壁荒漠上充满了欢声笑语，还有效提升了官兵们的战场体能水平，可谓收获满满。

该团要求各单位将基础体能、战斗技能等课目融入娱乐活动，让训练场上既有“硝烟味”，又有“欢笑声”。以该团勤务保障营组织的“趣味接力”为例，他们巧妙地将“搬运弹药箱”“战术匍匐过障碍”等课目融入接力环节。官兵们在呐喊助威中奋勇争先，场面十分热烈。

## ■ 军营传真

武警第二机动总队某支队

炎炎夏日练兵忙



**本报讯** 近日，武警第二机动总队某支队抓住骄阳似火、烈日炎炎的练兵备战“黄金期”，掀起夏日练兵热潮。训练中，官兵们克服炎热潮湿天气的不利影响，开展了山地搜索、武装奔袭、近身格斗、刺杀等科目训练，全面锤炼了毅力和耐力，有效提升了实战能力。图为该支队官兵进行近身格斗训练。

(梁伟)

## ■ 沙场点兵

## 淬炼“精神利刃”

## 精研刺杀技巧 砥砺血性胆气

罗小刚 王杰

近日，第77集团军某旅训练场上杀声震天。在刺杀训练区，高炮连官兵正在进行刺杀基础动作强化训练。战士们紧握木质训练枪，眼神锐利如鹰，弓步前刺、防左下刺……动作迅猛凌厉，每一次突刺都带出空锐响，每一次防御都稳如磐石。新兵罗剑涛完成了一组漂亮的连续突刺反击，枪尖准确命中靶心，赢得了班长的点头认可。

然而几周前，罗剑涛却是连里“头疼”的对象。他的突刺动作看似凶猛，却总是发飘不稳，收枪动作不到位，在对抗练习中极易被对手抓住破绽反击，一度让他信心受挫。班长徐志勤主动靠前帮带，针对罗剑涛力量转化效率低、身体协调性不足的问题，专门开出了“方子”：一方面详细讲解“蹬腿-送髋-转体-发力”的四步突刺核心发力链，拆解动作要领；另一方面，利用休息时间带他进行负重深蹲强化腿部爆发力、平衡站立提升核心稳定、以及模拟对抗培养动作连贯性。短短半个月，罗剑涛的动作变得干净利落，力量传递流畅，在连队刺杀小比武中进步明显，找回了那股子“初生牛犊不怕虎”的锐气。

**课目简介：**刺杀是《军事体育训练大纲》中的格斗类基础课目，更是锤炼军人近战能力、培育血性胆魄的“精神利刃”。它通过模拟近身搏击的对抗形式，重点提升官兵的力量素质（尤其是爆发力、核心力量）、协调性、反应速度和战斗意志。在现代化战争中，虽然是热兵器主导，但掌握基础的冷兵器格斗和刺杀技术，对执行警卫、巷战、反恐处突等特殊任务仍具有不可替代的实战价值，是军人在极端环境下近身制敌、守护自身安全的“最后防线”。

**经验分享：**掌握刺杀精髓，关键在于“力发于根、形聚于一、意注于锋”。相比单纯强调力量，刺杀更注重力量的协调爆发与技术的精准运用。其核心难点在于：全身力量的顺畅传递（脚、膝、腰、臂、枪尖形成合力）以及面对“敌情”时的本能反应和动作组合应用。

**基础动作突破**（以弓步突刺为例）可细化为四步循环：①蓄势蹬地：预备用枪姿势稳固，后脚用力蹬地；②送髋前压：借助蹬地之势，快速送髋，身体重心前移下沉（注意保持重心稳定，不冒进）；③转体发力：腰腹核心发力，带动上半身协同转动，力量沿肩、大臂、小臂传递；④刺击定位：手臂猛烈前伸，手腕下压，枪尖沿直线刺出，力达“枪尖”，刺后迅速（短促有力）收回成预备用枪姿势。

**对抗意识培养**不能仅做“空架子”，而要在熟练掌握单个动作后，融入模拟对抗练习，例如对刺靶快速连续突刺、不同角度的刺防组合训练、带有口令反应的对抗练习等，从而培养在动态环境下的攻防转换能力和果敢作风。同时，辅助训练强化也必不可少。对于力量薄弱或协调性差的官兵，可针对性地加强以下训练：负重弓步蹲，以强化支撑腿的爆发力；药球核心转体抛接，模拟发力链；静力性马步持枪，增强稳定性；快速短距离冲刺，提升神经反应与启动速度。



第77集团军某旅官兵进行刺杀基础动作训练。

蒋振梁摄

## ■ 图片报道



## 绿茵场上展风采

近日，武警江西总队新余支队积极组织足球赛事活动，在军营中掀起运动热潮。官兵们在绿茵场上奋力拼搏、默契配合，既锤炼了体魄，又丰富了业余文化生活，进一步增强了团队凝聚力。图为球员们激烈拼抢的瞬间。

曾凡鹏摄影报道

## ■ 军营明星

## 绳上逐梦的“攀登尖兵”

——记第77集团军某旅二级上士肖凡

杞卫东 杨勇 田子立

前不久，在第77集团军某旅创破纪录比武现场，随着裁判一声哨响，爬绳比武场地瞬间沸腾。人群中，一个矫健的身影在绳索间灵活穿梭。最终，该旅二级上士肖凡以10分钟连续完成45次攀爬的优异成绩，第三次获得爬绳项目冠军，现场爆发出雷鸣般的掌声。

## 怀揣梦想 初入军旅砺锋芒

2017年，怀揣着对军营的向往，肖凡来到新训基地。初入新兵连时，他的身体素质比较弱，在军事体育考核中经常处于连队垫底的位置，接二连三的挫败感让他开始怀疑自己的能力素质。

新兵下连不久，肖凡在一次参加“劲旅先锋”颁奖现场时，劲旅先锋们的故事，深深触动着他的心，看着劲旅先锋们的照片被悬挂在旅大礼堂后面的墙上，他在心底暗暗发誓：“我也要成为像他们一样的尖兵。”

这以后，肖凡主动向班长请教训练方法，开启了

疯狂的训练模式。每天清晨，当战友们还在沉睡，他已在训练场进行热身，锻炼上肢和下肢力量。周末休息时间，他仍在军事体育训练中心加练。俯卧撑、仰卧起坐、深蹲，每一个动作都做到力竭，汗水浸透了衣衫，他也毫不在意。凭借这股拼劲，在新兵第一年年底考核时，肖凡的体能成绩从倒数跃升至中游水平，他深知，这只是起点，自己的目标是站上比武最高领奖台。

## 调整方向 爬绳赛场展英姿

进入第二年后，肖凡将目光投向400米障碍。然而，连续两次参加比武，他都遗憾落败。面对挫折，肖凡陷入迷茫，连队老班长尹明看出他的心思，主动找他谈心：“肖凡，你上肢力量和协调性特别突出，或许爬绳项目更适合你，不妨试试。”老班长尹明的话如同一束光，照亮了肖凡前行的路。

这以后，肖凡迅速调整方向，一头扎进爬绳训练中。为了掌握攀爬技巧，他从网上找来爬绳教学视频反复观看，一帧一帧分析动作要领；在训练场上，他不断尝试不同的发力方式和攀爬节奏。即使手掌磨出厚厚

的茧子，手臂累到抬不起来，他都始终咬牙坚持。

经过无数个日夜的刻苦训练，在2020年旅军体运动会军事比武中，肖凡首次参加爬绳项目的比武，就以10分钟连续完成40次攀爬，一举夺冠，赢得在场官兵高度赞誉。

## 突破自我 续写荣耀新传奇

2021年，爬绳项目的规则也迎来改变。新规不仅要求在短时间内完成更多攀爬次数，还增加了负重攀爬环节，对选手的综合能力提出了更高要求。

面对新挑战，肖凡没有丝毫退缩。他重新制定训练计划，白天进行高强度的负重攀爬训练，晚上则针对耐力和协调性进行专项练习。为了增强爆发力，他每天进行蛙跳、冲刺跑；为了提高攀爬稳定性，他在绳索上绑上沙袋，增加训练难度。训练过程中，他多次因体力透支险些从绳索上滑落，但他毫无畏惧，仍然继续坚持训练。

在2021年的军事体育运动会比武赛场上，肖凡凭借扎实的训练和过硬的心理素质，在负重的情况下，最终以10分钟连续完成42次负重攀爬，成功卫冕。此后，他始终保持对训练的热情和对胜利的渴望，连续三年在爬绳项目中摘得桂冠。

从初入军营的迷茫，到现在的连续三年爬绳项目纪录保持者，肖凡用汗水和坚持书写着属于自己的军旅精彩篇章。他用实际行动诠释了什么是永不言弃的拼搏精神，激励着身边每一位战友在强军征程上奋勇前行。